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พ
ิชิต 100 คะแนนเต็ม A-Level Physics

โครงสร้างข้อสอบ
กลศาสตร์�

zz ธรรมชาติและพัฒนาการทางฟิสิกส์

zz การเคลื่อนที่แนวตรง

zz แรงและกฎการเคลื่อนที่

zz สมดุลกลของวัตถุ

zz งานและกฎการอนุรักษ์พลังงานกล

zz โมเมนตัมและการชน

zz การเคลื่อนที่แนวโค้ง

zz การเคลื่อนที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย

จ�ำนวน� 8–10 ข้อ

คลื่นกล และแสง�

zz คลื่น

zz เสียง

zz แสง

จ�ำนวน� 5–7 ข้อ

ไฟฟ้า แม่เหล็ก  
และคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า	�

zz ไฟฟ้าสถิต

zz ไฟฟ้ากระแส

zz แม่เหล็กและไฟฟ้า

zz คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า

จ�ำนวน� 6–8 ข้อ

อุณหพลศาสตร์  
และสมบัติเชิงกลของสาร

zz ความร้อนและแก๊ส

zz ของแข็งและของไหล

จ�ำนวน� 3–5 ข้อ

ฟิสิกส์แผนใหม่

zz ฟิสิกส์อะตอม

zz ฟิสิกส์นิวเคลียร์และฟิสิกส์อนุภาค

จ�ำนวน� 3–5 ข้อ

ระยะเวลาที่ใช้สอบ 90 นาที

ปรนัย 5 ตัวเลือก� 25 ข้อ 75 คะแนน

อัตนัย (ระบายค�ำตอบที่เป็นค่า/ตัวเลข)� 5 ข้อ 25 คะแนน

รวมจ�ำนวน� 30 ข้อ 100 คะแนน

ตัวอย่างหนังสือ
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 แนวข้อสอบฟิสิกส์ ชุดที่ 1
ข้อสอบปรนัย 5 ตัวเลือก� 75 คะแนน 

เลือกค�ำตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว

	 1.	 วัตถุชิ้นหนึ่งมีการน�ำเครื่องมือวัดขนาดมาวัดขนาดด้านต่างๆ ได้ดังนี้ ด้านกว้าง 3.105 เมตร  

ด้านยาว 4.12 เมตร และด้านสูง 12.35 เมตร เครื่องมือท่ีใช้ในการวัดขนาดด้านใด ที่น่าจะใช้

เครื่องมือชนิดเดียวกันในการวัด

	 ด้านกว้างและด้านยาว	 	 ด้านกว้างและด้านสูง

	 ด้านยาวและด้านสูง	 	 ด้านกว้าง ด้านยาว และด้านสูง 

	 ไม่มีข้อใดถูก

	 2.	 เด็กชายปล่อยวัตถุ A ให้ตกแบบอิสระจากตึกที่ความสูง 30 เมตร ในขณะเดียวกันเด็กหญิงอยู่ที่ 

ใต้ตึกได้โยนวัตถุ B ขึ้นในแนวดิ่งจากพื้นพร้อมกับเด็กชาย หลังปล่อยพบว่าวัตถุทั้งสองสวนทาง

กันที่ระดับความสูงจากพื้น 10 เมตร จงหาอัตราเร็วต้นของวัตถุ B

	 0.0 เมตร/วินาที	 	 15 เมตร/วินาที

	 25 เมตร/วินาที	 	 30 เมตร/วินาที

	 35 เมตร/วินาที

	 3.	 กล่องมวล 15 กิโลกรัม วางบนพื้นลื่น ถูกแรงดึงไปทางซ้ายมือขนาด 200 นิวตัน ท�ำมุม  

37 องศากับแนวระดับ วัตถุจะมีความเร่งของการเคลื่อนที่เป็นเท่าใด

F = 200 N

37° 15 kg

	 8.0 เมตร/วินาที2 มีทิศไปทางขวา	 	 8.0 เมตร/วินาที2 มีทิศไปทางซ้าย

	 11 เมตร/วินาที2 มีทิศไปทางขวา	 	 11 เมตร/วินาที2 มีทิศไปทางซ้าย

	 0.60 เมตร/วินาที2 มีทิศไปทางซ้าย

ตัวอย่างหนังสือ
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พ
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แนวข้อสอบฟ
ิสิกส์ ชุดที่    1

	 4.	 จากรูป หากออกแรงกระท�ำที่ปลายกุญแจที่มีแกนหมุนอยู่ที่ต�ำแหน่ง 0.0 เซนติเมตร ด้วยแรง

ขนาด 10 นิวตัน อยู่ห่างจากแกนหมุน 10 เซนติเมตรไปทางซ้ายมือ และกระท�ำด้วยแรงขนาด  

4.0 นิวตัน อยู่ห่างจากแกนหมุน 4.0 เซนติเมตรไปทางขวามือ จะต้องออกแรง F ที่อยู่ห่างจาก

แกนหมุน 10 เซนติเมตรไปทางขวามือ ด้วยขนาดเท่าใด ระบบจึงจะอยู่ในสมดุลการหมุน 

*เครื่องหมายลบของค�ำตอบ คือ ทิศของ F ที่ไปในทิศทางตรงข้ามกับในภาพ

F

4.0 N

10 N

–10 cm 0.0 cm 4.0 cm 10 cm

	 8.4 นิวตัน	 	 –8.4 นิวตัน

	 12 นิวตัน	 	 –12 นิวตัน

	 ไม่มีข้อใดถูก

	 5.	 ก�ำหนดให้วัตถุ A เคลื่อนที่เข้าชนวัตถุ B ในแนวระดับ พบว่าที่อัตราเร็วของวัตถุ A และวัตถุ B 

ก่อนและหลังการชน แสดงดังตาราง ข้อใดต่อไปนี้กล่าวได้ถูกต้อง

ครั้งที่
อัตราเร็วก่อนชน อัตราเร็วหลังชน

วัตถุ A วัตถุ B วัตถุ A วัตถุ B

1 5 เมตร/วินาที 0 เมตร/วินาที 0 เมตร/วินาที 5 เมตร/วินาที

2 0 เมตร/วินาที –4 เมตร/วินาที –4 เมตร/วินาที 0 เมตร/วินาที

*เครื่องหมายลบแสดงทิศทางการเคลื่อนที่ไปทางซ้ายมือ

	 การชนเป็นการชนแบบยืดหยุ่น

	 มวลของวัตถุทั้งสองมีค่าเท่ากัน

	 ผลรวมเวกเตอร์ความเร็วก่อนชนและหลังชนของวัตถุเท่ากัน

	 เมือ่มวลของวตัถมุค่ีาเท่ากันและเป็นการชนแบบยดืหยุน่ ถ้าก�ำหนดให้อตัราเรว็ก่อนชน

ของวัตถุ A = 2 เมตร/วินาที และอัตราเร็วก่อนชนของวัตถุ B = –1 เมตร/วินาที  

ถ้าอัตราเร็วหลังชนของวัตถุ B มีค่าเป็น 2 เมตร/วินาที มีทิศไปทางขวามือ หลังชนวัตถุ 

A จะเคลื่อนที่ไปทางซ้ายมือด้วยอัตราเร็ว 1 เมตร/วินาที 

	 ถูกทุกข้อ

ตัวอย่างหนังสือ
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	 13.	 วงจรไฟฟ้ากระแสตรงประกอบด้วยตัวต้านทาน 4 ตัว โดยแต่ละตัวมีค่าความต้านทานขนาด  

10 โอห์ม ต่อเข้ากับแหล่งจ่ายไฟฟ้ากระแสตรงขนาด 12 โวลต์ ดังรูป จะมีค่าความต้านทานรวม

ของวงจรและปริมาณกระแสทั้งหมดที่ไหลในวงจรเป็นเท่าใด

R3 R4

R1 R2

12 V

	 5.0 Ω, 2.4 A	 	  10 Ω, 2.4 A

	 5.0 Ω, 1.2 A	 	  10 Ω, 1.2 A

	 40 Ω, 0.3 A

	 14.	 หลอดไฟสองดวงต่อกัน ดังรูป หลอดไฟดวงแรกมีค่าความต้านทาน 5.0 โอห์ม หลอดไฟดวงที่

สองจะมีค่าก�ำลังไฟฟ้าเท่าใด ถ้าค่าความต้านทานรวมของวงจรเป็น 15 โอห์ม

12 V

5 x

	 0.80 วัตต์	 	 3.2 วัตต์

	 5.2 วัตต์	 	 6.4 วัตต์

	 15 วัตต์

ตัวอย่างหนังสือ
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แนวข้อสอบฟ
ิสิกส์ ชุดที่    2

	 15.	 จากรูปต่อไปนี้ รูปใดแสดงการเกิดทิศของสนามแม่เหล็กและกระแสไฟฟ้าได้ถูกต้อง

	 	 	

	 	 	

	

	 16.	 จากภาพเป็นการแสดงการท�ำงานของหม้อแปลงไฟฟ้า ข้อใดต่อไปนี้กล่าวถูกต้องเกี่ยวกับการ 

ส่งผ่านพลังงานให้หม้อแปลงไฟฟ้า

V2

N2

I2

V1

N1

I1

	 แรงดันให้กระแสไฟสลับ  สนามแม่เหล็ก  กระแสปฐมภูมิ  แรงดัน

เหนี่ยวน�ำทุติยภูมิ  กระแสทุติยภูมิ  พลังงานจ่ายให้อุปกรณ์ไฟฟ้า

	 แรงดันให้กระแสไฟสลับ  กระแสปฐมภูมิ  สนามแม่เหล็ก  แรงดัน

เหนี่ยวน�ำทุติยภูมิ  กระแสทุติยภูมิ  พลังงานจ่ายให้อุปกรณ์ไฟฟ้า

	 แรงดันให้กระแสไฟสลับ  แรงดันเหนี่ยวน�ำทุติยภูมิ  กระแสทุติยภูมิ  

สนามแม่เหล็ก  กระแสปฐมภูมิ  พลังงานจ่ายให้อุปกรณ์ไฟฟ้า 

	 แรงดันเหนี่ยวน�ำทุติยภูมิ  กระแสทุติยภูมิ  สนามแม่เหล็ก  กระแส

ปฐมภูมิ  แรงดันให้กระแสไฟสลับ  พลังงานจ่ายให้อุปกรณ์ไฟฟ้า 

	 ไม่มีข้อใดถูก

N N

N N

N ตัวอย่างหนังสือ



พิชิต 100 คะแนนเต็ม A-Level Physics

88

	 22.	 อิเล็กตรอนจะมีการเปลี่ยนระดับพลังงานจากสถานะพื้นไปอยู่ที่ระดับใด ถ้าใช้ความต่างศักย์ 

12.55 โวลต์ ในการเร่งอิเล็กตรอนเพื่อวิ่งเข้าชนอะตอมไฮโดรเจน ก�ำหนดให้ระดับพลังงานของ

ธาตุไฮโดรเจนแสดงดังรูป

n

5
4

3

2

1

E (eV)

–0.544
–0.85

–1.51

–3.4

–13.4

	 n = 2	 	 n = 3

	 n = 4	 	 n = 5

	 ความต่างศักย์ที่ใช้เร่ง ไม่เพียงพอให้การเกิดการเปลี่ยนแปลง

	 23.	 แผ่นตัวน�ำสองแผ่นวางห่างกัน 1.0 เซนติเมตร ถ้าให้ความต่างศักย์ระหว่างแผ่นตัวน�ำทั้งสอง  

200 โวลต์ พบว่าตัวน�ำทรงกลมมวล 5.0 × 10–11 กิโลกรัม ลอยอยู่นิ่งได้ระหว่างแผ่นตัวน�ำ  

ดังรูป จงหาจ�ำนวนประจุและชนิดของประจุบนตัวน�ำทรงกลมนี้

E

V = 200 V+

–

	 0.25 นาโนคูลอมบ์ เป็นประจุบวก	 	 0.25 นาโนคูลอมบ์ เป็นประจุลบ

	 2.5 นาโนคูลอมบ์ เป็นประจุบวก	 	 2.5 นาโนคูลอมบ์ เป็นประจุลบ

	 เป็นตัวน�ำทรงกลมที่เป็นกลางทางไฟฟ้า

ตัวอย่างหนังสือ
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	 30.	 วงจรไฟฟ้ากระแสสลับ มีแรงเคลื่อนไฟฟ้าขนาด 220 โวลต์ ความถี่ 50.0 เฮิรตซ์ โดยต่อเข้ากับ

ตัวต้านทานขนาด 10.0 โอห์ม ตัวเก็บประจุที่มีค่าความต้านทานความจุอยู่ที่ 10.0 โอห์ม และ

ตวัเหนีย่วน�ำทีม่ค่ีาความต้านทานการเหนีย่วน�ำอยูท่ี ่5.00 โอห์ม ค่าความต้านทานรวมของวงจร

จะมีค่ากี่โอห์ม

RI

C

L

		

ตัวอย่างหนังสือ
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 เฉลยแนวข้อสอบฟิสิกส์ ชุดที่ 1

	 1.	 ตอบข้อ 

การระบุชนิดของเครื่องมือสามารถใช้ค่าความละเอียดของเครื่องมือจากค่าที่บันทึกได้ โดยที่ 

ค่าความละเอียดของเครื่องมือจากค่าที่บันทึกได้ของแต่ละด้าน เป็นดังนี้

ด้าน ค่าที่วัดได้ ค่าความละเอียดของเครื่องมือ

กว้าง 3.105 เมตร 0.01 เมตร

ยาว 4.12 เมตร 0.1 เมตร

สูง 12.35 เมตร 0.1 เมตร

แสดงว่า เครือ่งมอืทีใ่ช้ในการวดัด้านยาวและด้านสงูน่าจะเป็นเครือ่งมอืชนดิเดยีวกนั เพราะมค่ีา

ความละเอียดของเครื่องมือเท่ากัน ในขณะที่เครื่องมือที่ใช้ในการวัดด้านกว้างเป็นคนละชนิด เนื่องจาก

มีค่าความละเอียดมากกว่าเครื่องมือที่ใช้ในการวัดด้านยาวและด้านสูง

ดังนั้น ด้านยาวและด้านสูงใช้เครื่องมือวัดชนิดเดียวกัน

	 2.	 ตอบข้อ 

การที่วัตถุทั้งสองเคลื่อนที่สวนทางกันที่ระยะ 10 เมตรจากพื้น หลังเด็กชายและเด็กหญิงปล่อย

วัตถุจะมีการเคลื่อนที่ ดังรูป

B

30 เมตร
u

A

g

B

10 เมตร

เริ่มตน ตําแหนงสวนทางกัน

u

A

g

วัตถุ A เคลื่อนที่ลงได้ระยะทาง 20 เมตร ในขณะท่ีวัตถุ B เคลื่อนที่ข้ึนได้ระยะทาง 10 เมตร 

เวลาที่ทั้งสองใช้ในการเคลื่อนที่ก่อนสวนทางกัน หาได้จากวัตถุ A

ตัวอย่างหนังสือ
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			   s	= ut + 1
2

 at2

			    –20	= 1
2

(–10)t2

			   t2	= –20
–5

			   t2	= 4

			   t	= 2 s

เวลาในการเคลื่อนท่ีลงของวัตถุ A จะเท่ากับเวลาที่วัตถุ B ใช้ในการเคลื่อนที่ขึ้นเป็นระยะทาง  

10 เมตร เพราะว่าวัตถุทั้งสองเคลื่อนที่สวนทางกันพอดี แสดงว่า ความเร็วต้นของวัตถุ B หาได้จาก

			   s	= ut + 1
2

at2

			   10	= 2u – 1
2

(10)(2)2

			   2u	= 30

			   u	= 15 m/s

ดังนั้น วัตถุ B จึงมีความเร็วเริ่มต้นในการเคลื่อนที่เป็น 15 เมตร/วินาที

	 3.	 ตอบข้อ 

จากรูป แสดงให้เห็นการออกแรงดึงกล่องให้เคลื่อนที่ไปทางซ้ายมือ บนพื้นลื่น 

F = 200 N

37° 15 kg

Fy = Fsin 37°

Fx = Fcos 37°
15 kg

N

mg

แรงทีใ่ช้ดงึกล่องท�ำมมุ 37 องศากบัแนวระดบั ท�ำให้เกดิการเคลือ่นทีใ่นแนวระดับไปทางซ้ายมอื 

ในการพิจารณาการเคลื่อนที่ต้องท�ำการแตกเวกเตอร์ของแรง F เข้าแกน x และแกน y ได้ดังรูป

			   Fx	= Fcos 37°

			   Fy	= Fsin 37°

ตัวอย่างหนังสือ
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มวลไม่มีการเคลื่อนที่ในแนวแกน y ผลรวมของแรงในแกน y เป็น 0

			   ∑Fy	= 0

และผลรวมของแรงในแกน x ส่งผลให้เกิดการเคลื่อนที่ 

			   ∑F	= ma

			    –(200)cos 37°	= (15)a

			   a 	= –(200)cos 37°
15

				   = –11 m/s2 

ดังนั้น วัตถุเคลื่อนที่ด้วยความเร่ง 11 เมตร/วินาที2 มีทิศไปทางซ้าย

	 4.	 ตอบข้อ 

F

4.0 N

10 N

–10 cm 0.0 cm 4.0 cm 10 cm

จากรูป แสดงต�ำแหน่งของแรงที่กระท�ำกับกุญแจหมุนที่มีแกนหมุนอยู่ที่ต�ำแหน่ง 0 เซนติเมตร

การที่ระบบจะอยู่ในสมดุลการหมุนได้ ผลรวมของทอร์คทวนเข็มต้องมีค่าเท่ากับผลรวมของ 

ทอร์คตามเข็ม แสดงว่า ทางซ้ายมือเป็นทอร์คที่เกิดจากแรง 10 นิวตัน

ทอร์คที่เกิดจากแรง 10 N ดันลงทางซ้ายมือหมุนทวนเข็ม	= F10NX10N	 = (10)(10)

ทอร์คที่เกิดจากแรง 4 N ดันขึ้นทางขวามือหมุนทวนเข็ม	= F4NX4N	 = (4)(4)

ทอร์คที่เกิดจากแรง F ดันลงทางขวามือหมุนตามเข็ม	 = FX	 = 10F

จากสมดุลการหมุน

			   ∑τทวนเข็ม	= ∑τตามเข็ม 

			   (10 N)(10 cm) + (4 N)(4 cm)	= (F)(10 cm)

			   F	= 116
10

				   = 11.6 N

ดังนั้น ต้องออกแรง F ขนาด 12 นิวตัน

ตัวอย่างหนังสือ
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	 5.	 ตอบข้อ 

วัตถุ A เคลื่อนที่เข้าชนวัตถุ B พบว่า อัตราเร็วของวัตถุ A และวัตถุ B ก่อนและหลังการชน แสดง

ดังตาราง 

ครั้งที่
อัตราเร็วก่อนชน อัตราเร็วหลังชน

วัตถุ A วัตถุ B วัตถุ A วัตถุ B

1 5 เมตร/วินาที 0 เมตร/วินาที 0 เมตร/วินาที 5 เมตร/วินาที

2 0 เมตร/วินาที –4 เมตร/วินาที –4 เมตร/วินาที 0 เมตร/วินาที

ข้อ 	 ถูก เพราะเป็นการชนกันแบบยืดหยุ่น ลักษณะของการชนแบบยืดหยุ่น คือ หลังเกิด

การชน วัตถุท่ีชนกันจะเคล่ือนท่ีแยกออกจากกัน และมีผลรวมของพลังงานจลน์ก่อน

และหลังชนเท่ากัน 

	 ครั้งที่ 1

			   ∑Eก่อนชน	= ∑Eหลังชน 

			   1
2

m1u2
1 + 1

2
m2u2

2	= 1
2

m1v2
1 + 1

2
m2v2

2

			   m1u2
1 + m2u2

2	= m1v2
1 + m2v2

2

			   25m1	= 25m2

			   m1	= m2

	 และครั้งที่ 2

			   ∑Eก่อนชน	= ∑Eหลังชน 

			   1
2

m1u2
1 + 1

2
m2u2

2	= 1
2

m1v2
1 + 1

2
m2v2

2

			   m1u2
1 + m2u2

2	= m1v2
1 + m2v2

2

			   16m2	= 16m1

			   m2	= m1

ข้อ 	 ถูก จากข้อมูลที่ให้ และข้อ  มวลของวัตถุทั้งสองมีค่าเท่ากัน 

ข้อ 	 ถกู เพราะผลรวมอตัราเร็วหลังชนของวตัถทุัง้สอง มค่ีาเท่ากบัอัตราเร็วก่อนชนของวตัถ ุA

ข้อ 	 ถกู จากกฎการอนรัุกษ์โมเมนตมั เมือ่วตัถมุมีวลเท่ากนั หากอัตราเรว็ก่อนชนของวตัถ ุA 

เป็น 2 เมตรต่อวนิาท ีและอตัราเร็วก่อนชนของวัตถ ุB เป็น –1 เมตร/วินาที ถ้าอัตราเร็ว

หลังชนของวัตถุ B เป็น 2 เมตร/วินาที มีทิศไปทางขวามือ ดังนั้น อัตราเร็วหลังชน 

ของวัตถุ A หาได้จาก
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